
Calculus for Business     ผศ.ณรงค์ฤทธ์ิ แก้วบรรจกัร์ 

แบบฝึกหดั เรือ่ง บทประยกุตลิ์มิต 

1. จากความกา้วหน้าทางดา้นเทคโนโลย ีสง่ผลใหร้าคาของเครือ่งคดิเลขทีว่างจาํหน่ายตามทอ้งตลาด
ลดลง โดยมกีารวเิคราะหว์า่ x  เดอืนนบัจากขณะน้ี ราคาของเครือ่งคดิเลขจะเทา่กบั P  รอ้ยบาทต่อ

เครือ่ง เมือ่ 30
( ) 40

1
P x

x
 


  

 1.1 จงหาราคาต่อเครือ่งของเครือ่งคดิเลขในเดอืนที ่5 นบัจากขณะน้ี 
 1.2 นบัจากขณะน้ีอกีกีเ่ดอืน จงึจะทาํใหเ้ครือ่งคดิเลขมรีาคาเทา่กบั 430 บาทต่อเครือ่ง  
 1.3 ในระยะยาวราคาของเครือ่งคดิเลขจะเป็นอยา่งไร  

2. จากการวจิยัพบวา่ t  ปีนบัจากขณะน้ี จาํนวนประชากรของประเทศจะมจีาํนวนเทา่กบั p  พนัคน 
เมือ่ 0.2 1,500p t   และรายไดร้วมขัน้ตน้ของประเทศจะเทา่กบั E  ลา้นบาท เมือ่ 

2( ) 9 0.5 179E t t t     

 2.1 ถา้รายไดเ้ฉลีย่ต่อคนของประเทศเทา่กบั P  พนับาทต่อคน เมือ่ E
P

p
  แลว้จงเขยีนฟงักช์นั

รายไดเ้ฉลีย่ต่อคนของประเทศ  
 2.2 ในระยะยาวรายไดเ้ฉลีย่ต่อคนของประเทศจะเป็นอยา่งไร  

3. ผูจ้ดัการฝา่ยธุรกจิของบรษิทัแหง่หน่ึง รายงานวา่ t  เดอืนนบัจากทีก่ระบวนการผลติสนิคา้ไดเ้ริม่ตน้

ขึน้จาํนวนหน่วยของการผลติสนิคา้เทา่กบั P  พนัหน่วย เมือ่ 
2

2
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 อยากทราบวา่ ใน

ระยะยาวจาํนวนหน่วยของการผลติสนิคา้ของบรษิทัแหง่น้ีจะเป็นอยา่งไร 

4. ถา้ตน้ทุนรวมทีเ่กดิจากการผลติสนิคา้จาํนวน x  หน่วยของโรงงานแหง่หน่ึง เทา่กบั C  บาท เมือ่

( ) 9.5 200,000C x x   และตน้ทุนเฉลีย่เทา่กบั ( )AC x  บาทต่อหน่วย เมือ่ ( )
( )

C x
AC x

x
  แลว้

อยากทราบวา่ ในระยะยาวตน้ทุนเฉลีย่ในการผลติสนิคา้ของโรงงานแหง่น้ีจะเป็นอยา่งไร 

5. ผูจ้ดัการโรงงานแหง่หน่ึงใหข้อ้มลูวา่ เมือ่มลีกูจา้งใหมเ่ริม่ตน้ทาํงานในแผนกตดัเยบ็กระเป๋าของ
โรงงาน ลกูจา้งคนนัน้จะสามารถเยบ็กระเป๋าได ้ n  ใบต่อวนัหลงัจากทีเ่ขามปีระสบการณ์ในการ

ทาํงาน t  สปัดาห ์เมือ่ 150
( ) 70

4
n t

t
 


 และไดร้บัคา่จา้ง 20 บาทต่อใบ 

 5.1 จงหาฟงักช์นัรายได ้ ( )R t  ซึง่เป็นรายไดต่้อวนัของลกูจา้งทีม่ปีระประสบการณ์ในการทาํงาน t  
สปัดาห ์ 

 5.2 ในระยะยาวรายไดต่้อวนัของลกูจา้งโรงงานแหง่น้ีจะเป็นอยา่งไร  

 
  
 


